中共中央纪委文件

中纪发〔2012〕26号

	★


关于深刻领会中央“八项规定”精神实质

进一步改进纪检监察机关工作作风的通知
    
各省、自治区、直辖市纪委、监察厅（局），中央和国家机关各部委纪检组（纪委）、监察局，中央纪委各派驻纪检组，监察部各派驻监察局、监察专员办公室，中央直属机关纪工委，中央国家机关纪工委，军委纪委:
十八届中央政治局作出改进工作作风、密切联系群众的“八项规定”以来，各级纪检监察机关和广大纪检监察干部认真传达学习习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话和《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》及实施细则，紧密结合实际，提出了一系列贯彻措施和具体要求。为把学习贯彻落实工作进一步引向深入，保证中央“八项规定”不折不扣落到实处，根据中央纪委主要领导同志的意见，现就有关事项通知如下。

一、深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，进一步把思想和行动统一到中央精神上来

中央出台“八项规定”及实施细则是贯彻落实党的十八大精神、弘扬党的优良传统和作风的重要举措，对于我们党始终保持先进性和纯洁性、始终保持同人民群众的血肉联系、始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心，具有十分重要的意义。习近平总书记在中央政治局会议上关于改进工作作风、密切联系群众的重要讲话，对中央制定和实施“八项规定”的重大决策作了深刻阐述，充分体现了党要管党、从严治党的要求，充分体现了中央领导同志以身作则、率先垂范的品质和境界，蕴含着强大正能量，是加强和改进党的作风建设的重要指导性文件。
各级纪检监察机关和广大纪检监察干部要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神与学习贯彻党的十八大精神结合起来，与学习贯彻“八项规定”及实施细则结合起来，深刻认识以习近平同志为总书记的党中央弘扬党的光荣传统和优良作风的坚定决心，深刻认识当前一些地方和部门作风方面存在问题的严重危害，深刻认识改进工作作风、密切联系群众的极端重要性和紧迫性，深刻认识“八项规定”精神实质、基本原则、主要内容和具体要求，深刻认识纪检监察机关在贯彻落实中央“八项规定”中承担的重要职责。
要通过深入学习，进一步把思想和行动统一到中央精神上来，把加强作风建设摆在更加突出的位置，真正做到与中央认识一致、要求一致、行动一致，切实增强抓好“八项规定”贯彻落实、推进党的作风建设的自觉性和坚定性。
二、认真履行职责，把监督执行“八项规定”作为一项经常性工作来抓

改进工作作风、密切联系群众，是以习近平同志为总书记的新一届中央领导集体向全党全社会作出的一项庄严承诺。中央明确要求各级纪检监察机关把监督执行“八项规定”及实施细则作为改进党风政风的一项经常性工作来抓。各级纪检监察机关要把这项工作作为一项严肃的政治任务，出实招、动真格、见实效。
一是要把贯彻落实“八项规定”作为2013年党风廉政建设和反腐败工作的重要任务。要紧密结合研究部署2013年党风廉政建设和反腐败工作任务，深入分析本地区本部门作风建设方面存在的问题，进一步明确加强和改进领导机关和领导干部作风建设的目标要求、主要任务和具体措施，正文风、改会风，转作风、树新风。要把落实“八项规定”同加强领导干部廉洁自律、纠正损害群众利益不正之风等工作紧密结合，一同部署、一同检查、一同落实，取得更好的工作效果。要积极协助党委研究制定涵盖各级领导干部的更有针对性和可操作性的具体意见，确定方法步骤，落实工作责任，精心组织实施。
二是要切实抓好“八项规定”贯彻落实情况的监督检查工作。要紧紧围绕“八项规定”的贯彻落实，制定监督检查工作方案，明确监督检查的主要任务和基本要求，规范监督检查的内容、标准和程序，增强监督检查工作的预见性和可操作性。要创新监督检查方式，坚持集中监督检查与日常监督检查相结合、上级检查与自查自纠相结合、传统检查方式与现代科技方法相结合，重点检查调查研究、文风会风、出差出访、厉行节约等方面存在的突出问题，不断提高监督检查工作实效。要统筹安排工作，合理调配力量，充分发挥组织、发展改革、外事、财政、公安、审计等部门的职能优势，形成监督检查合力。中央纪委监察部抓紧制定关于加强“八项规定”贯彻落实情况监督检查意见和相关纪律处分规定。
三是要认真纠正和严肃查处违反“八项规定”的行为。要坚持边检查边纠正，努力实现加强监督和促进工作的有机统一。要严格执行纪律，严肃责任追究，着力整治形式主义、官僚主义、以权谋私等问题，坚决纠正走形式、搞变通的行为，严厉查处讲排场、比阔气、挥霍公款、铺张浪费的行为。对没有遵守“八项规定”的，要督促其认真执行；对“上有政策、下有对策”，有令不行、有禁不止的，要坚决予以纠正并责令整改；对顶风违纪、情节严重、造成恶劣影响的，必须严肃查处并予以通报。

三、以身作则、率先垂范，树立纪检监察干部的良好形象
“八项规定”出台以来，习近平等中央领导同志身体力行、率先垂范，在出差调研、开会研究问题时带头贯彻落实，为全党作出了表率，受到国内外广泛好评。各级纪检监察机关和广大纪检监察干部承担着维护党纪政纪的重要职责，在执行“八项规定”方面必须有更高的标准、更严的要求。要按照中央有关规定，认真对照检查，研究提出改进的措施和办法，从自身做起，从具体事项做起，确保在改进工作作风方面取得实效。要扎实做好基础性工作，做到情况明、数字准、责任清、作风正、工作实。要带头改进工作作风、密切联系群众，改进调查研究，深入了解真实情况，切实解决实际问题，切忌走过场；下基层要轻车简从、简化接待。要精简会议活动，严格控制会议活动数量、规模、时间和经费支出，开短会、讲短话，力戒空话、套话，切实改进会风。要精简文件和简报，严格控制发文数量和文件篇幅，无实质内容、可发可不发的文件和简报一律不发，切实改进文风。要加强外事管理，严格执行外事工作纪律，严格控制因公出国（境）团组数、人数和天数，简化送迎礼仪。要厉行节约，严格财务管理，加强办公经费、办公设备、公务用车等管理，杜绝不合理开支。要加强对纪检监察机关贯彻落实“八项规定”情况的监督检查，及时发现和认真解决执行过程中存在的突出问题。各级纪检监察领导干部要发挥表率作用，要求别人做到的自己先要做到，要求别人不做的自己坚决不做，以实际行动带动纪检监察机关作风的转变。

                           中共中央纪委
监   察   部
                              2012年12月31日    
（此件发至县团级）
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